ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук Тригуб Екатерины Юрьевны по теме «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» доктора экономических наук, доцента Глебовой Анны Геннадьевны, включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Тригуб Екатерина Юрьевна представила диссертацию на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: п. 8. «Международное движение капитала. Международные «Деятельность международных экономических инвестиции», 25. Π. организаций. Многосторонние механизмы и инициативы регулирования экономических процессов», п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Тригуб Екатерина Юрьевна предложила значимое для науки положение о реализации деофшоризации на трех уровнях: национальном, региональном и глобальном, и соответствующем уточнения дефиниций «национальная деофшоризация», «региональная деофшоризация» и «глобальная деофшоризация»; значимые для практики рекомендации по

совершенствованию политики деофшоризации российской экономики в условиях усиления санкционных ограничений и развития цифровизации.

- 2) Соискатель ученой степени Тригуб Екатерина Юрьевна ввела в научный оборот новые научные результаты *теоретические*:
- уточненные дефиниции «деофшоризация», «национальная деофшоризация», «региональная деофшоризация» и «глобальная деофшоризация»,
- авторский подход к анализу деофшоризации, в соответствии с которым деофшоризация анализируется на трех уровнях: национальном, региональном и глобальном,
- авторская классификация легальных причин использования офшорных юрисдикций компаниями, в рамках которой выделены три группы причин: общие, внутренние и дополнительные,
- авторская периодизация становления и развития политики деофшоризации экономики Российской Федерации, выделены шесть этапов формирования политики деофшоризации.

Также можно выделить практические результаты исследования:

- предложенные автором перспективные направления совершенствования политики деофшоризации российской экономики,
- рекомендации по повышению эффективности российской политики деофшоризации.
- 3) Диссертация на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» *обладает внутренним единством*, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.
- 4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» подтверждена следующими аргументами:
- первое положение, выносимое на защиту: авторская версия определения деофшоризации, а также авторская трактовка дефиниций «национальная деофшоризация», «региональная деофшоризация» и

«глобальная деофшоризация» опираются на труды зарубежных и российских ученых, в том числе на работы научной школы Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (С. 25-27).

- второе положение, выносимое на защиту: вывод о влиянии принимаемых мер по деофшоризации мировой экономики на офшорные юрисдикции обоснован результатами анализа статистических данных на основе выборки из 112 юрисдикций с разным уровнем дохода (С. 35-48).
- третье положение, выносимое на зашиту: возможности использования передового опыта и поддержки отдельных инициатив в сфере деофшоризации Российской Федерацией, а также основные направления деятельности заинтересованных акторов, связанные с реализацией политики деофшоризации, сформулированы соискателем по результатам анализа современных мер по деофшоризации, которые разрабатываются реализуются международными институтами, региональным объединением – ЕС, а также отдельными суверенными государствами (С. 50-78). Авторская классификация легальных причин использования офшорных юрисдикций компаниями сформирована на основе анализа ряда финансовых показателей внешнеэкономической деятельности стран, а также их налоговой политики (C. 102-104).
- четвертое положение, выносимое на защиту: авторская периодизация становления и развития политики деофшоризации экономики Российской Федерации составлена по результатам изучения исторического опыта государства, начиная с момента признания России как независимого федеративного государства (то есть с 1991 г.).

Однако, на наш взгляд, остается открытым вопрос необходимости и целесообразности такой периодизации; не совсем явно выделена авторская идея, новизна — выделены новые этапы, которых раньше никто не выделял? Именно таким образом выделенные периоды оказывают влияние на качество анализа происходящего? Или зачем автор выделял эти этапы? В диссертации

мы видим простое последовательное изложение истории процесса деофшоризации российской экономики (С. 106-129).

пятое положение. выносимое на защиту: направления совершенствования деофшоризации российской политики экономики составлены соискателем на основе зафиксированных тенденций развития мирового экономики, таких как цифровизация и использование технологии блокчейн; попытка «вытеснения России ИЗ мирового финансового пространства» и введение антироссийских санкций; усиление деловых отношений России «дружественными» c странами (C. Рекомендации по повышению эффективности политики деофшоризации преимущественно обоснованы успешным зарубежным опытом в этой сфере (C. 146-168).

И здесь возникает вопрос: как указанные направления и рекомендации соотносятся с Дорожной картой деофшоризации российской экономики, разработанной учеными Финансового университета в рамках поддержанного Минфином России научного проекта НИФИ на 2014 г. по теме № 11 «Выработка предложений, направленных на деофшоризацию экономики России, с учетом лучшего международного опыта и российской практики» еще в 2014 году [https://www.nifi.ru/images/FILES/Journal/Archive/2014/4/03.pdf]? Чем рекомендации по повышению эффективности политики деофшоризации отличаются от рекомендаций, предлагаемых другими российскими учеными; от мер, предусмотренных российским законодательством? В чем научная новизна указанных направлений и рекомендаций?

Не смотря на возникающие вопросы, можно сделать вывод, что положения диссертации Тригуб Е.Ю. на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» являются в основном обоснованными и достоверными.

5). Результаты диссертации Тригуб Екатерины Юрьевны нашли практическое применение в деятельности Дирекции по налогам АО «Руст

Россия» при налоговом планировании, а также разработке стратегии компании. В частности, использованы результаты анализа современных тенденций и мер по деофшоризации мировой и российской экономики. Выводы и основные положения диссертации способствовали повышению эффективности налогового планирования, принимаемых управленческих решений и работы компании.

Кроме того, материалы диссертации были использованы Департаментом мировой экономики и международного бизнеса Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения».

- 6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Тригуб Екатерины Юрьевны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей разработке И задач исследования; теоретической основы определении информационной диссертационного исследования; исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической И практической значимости апробации исследования; достоверности результатов степени И исследования.
- 7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Тригуб Екатериной Юрьевной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Тригуб Екатерина Юрьевна указала, что лично ей получены следующие результаты:

– уточнена формулировка понятия «деофшоризации» с учетом современных особенностей реализации деофшоризации;

- выявлено влияние деофшоризации мировой экономики на офшорные юрисдикции в современных реалиях;
- разработана классификация легальных причин использования офшорных юрисдикций компаниями;
- определены этапы развития политики деофшоризации экономики
 Российской Федерации;
- разработаны перспективные направления совершенствования политики деофшоризации российской экономики.
- 8) основные научные результаты диссертации отражены 9 публикациях общим объемом 7,62 п.л. (весь объем авторский), в том числе 6 работ авторским объемом 6,65 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.
- 9) соискатель ученой степени Тригуб Екатеринаы Юрьевна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный предложить направления развития теоретико-методологических подходов к деофшоризации мировой экономики и разработке практических рекомендаций по совершенствованию политики деофшоризации российской экономики в условиях усиления санкционных ограничений. Автор продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие ей проанализировать деофшоризации, разрабатывающиеся современные меры ПО институтами, региональным реализующиеся международными объединением – ЕС, суверенными государствами.

В работе есть ряд дискуссионных моментов, требующих пояснения. В частности, выше по тексту приведены вопросы по четвертому и пятому положениям, выносимым на защиту. Тем не менее необходимо отметить, что указанные замечания не значительно снижают качество диссертационного исследования и не уменьшают теоретическую и практическую значимость проведенной работы.

Полагаем, что представленная к защите диссертация Тригуб Екатерины Юрьевны на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики»

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 «Мировая экономика»,
 - 2) в основном соответствует установленным критериям и требованиям.

Глебова Анна Геннадьевна, доктор экономических наук, доцент

C6. 12. 2023

кова 3 г.